『永續校園改造計畫』之教學計畫表
	教師團隊

名單
	陳美月老師、詹淑妃老師、莊立華老師、林鈺芬老師、

羅羽君老師、彭曉筠老師、楊玉如老師。

	永續校園

改造項目
	植物多層次植栽、樹木繪本教學

	教學主題
	認識校園植物－樹木繪本教學

	設計理念
	在繪本閱讀方面我們選擇了「愛心樹」這本書，希望透過言簡意賅的文字與精緻生動的圖畫所結合成情節動人的故事，來開啟人與樹的親密關係，引導孩子對於生活週遭這些樹的覺知和敏感度。讓孩子從不同的角度來觀看樹這樣的生命，啟發他們對於生命的尊重與關懷。

	學習目標
	1、 認識校園植物。

2、 覺知人與樹的親密關係。

3、 讓孩子從不同的角度來觀看樹這樣的生命，啟發他們對於生命的尊重與關懷。

4、 藉由繪本和說故事的方式表達對動、植物和景觀的感受與敏感。

	學習領域


	【自然與生活科技領域】

1-1-1-1運用五官觀察物體的特徵

1-1-5-1學習運用合適的語彙，來表達所觀察到的事物

【語文領域】

1-4-2-2 能和別人分享閱讀的心得。

1-4-5-1 能利用卡片寫作，傳達對他人的關心。

2-2-1-1　養成主動閱讀課外讀物的習慣。

2-1-2-1　能養成喜歡聆聽不同媒材的習慣。
2-2-2-2　能在聆聽過程中，系統歸納他人發表之內容。

2-8-5-1　能討論閱讀的內容，分享閱讀的心得。
2-8-5-2　能理解作品中對週遭人、事、物的尊重關懷。
2-8-5-3　能在閱讀過程中，培養參與團體的精神，增進人際互動。
【綜合活動領域】

1-2-1 欣賞與表現自己的長處，並接納自己。

2-1-4 認識並欣賞周遭環境。

3-1-1 舉例說明自己參與的團體，並分享在團體中與他人相處的經驗。

3-2-3 參與社會服務活動，並分享服務心得。

	六大議題
	【環境教育】

1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。

1-1-2 藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物和景觀的感受與敏感。

2-1-1認識生活週遭的自然環境與基本的生態原則。

3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。

4-1-1能以清楚的語言與文字適切描述自己的自然體驗與感覺。

【生涯發展教育】

3-1-1 察覺自我應負的責任。

【人權教育】

1-1-2 了解並遵守團體規則。
1-1-4 說出自己對一個美好世界的想法。

【家政教育】

3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。

3-1-5察覺周遭美化生活的物品。

【兩性教育】

2-1-3適當表達自己的意見和感受，不受性別限制。

	課程時間
分配

及
教學重點
	教學時間數
	教學重點

	
	1、 校園植物認識  
（二節共80分鐘）
	老師帶領學生認識校園植物。

	
	2、 樹木繪本教學
（二節共80分鐘）
	老師利用繪本『愛心樹』來進行教學

	
	三、學習單製作

（1）校園植物大觀察

（2）家庭樹
	活動一、二進行後，分別指導學生製作學習單


※教學內容－
樹木繪本閱讀教學活動設計

	單元名稱
	愛心樹
	教案設計 
	一年級學群


	教學時間
	120分鐘
	教學地點
	語言教室、教室

	適用年級
	一年級
	相關資源
	愛心樹和學習單

	設計理念
	1、 故事描寫一棵樹和一個小男孩之間的親密情感。原本小男孩和樹有著很親密的關係，小男孩陪著樹，在樹上做遊戲，而樹也細心的呵護著小男孩；然而這一切，卻隨著小男孩的逐漸長大而慢慢有所改變了。
2、 本書圖畫線條簡單，卻耐人尋味；而故事中對於「施與受」、「愛與被愛」等主題，留給讀者很深的思考空間，寓意深遠，讓人在讀完此書後，不禁產生深刻的感動。

	準備事項
	1、繪本「愛心樹」，文、圖／謝爾．西爾弗斯坦，翻譯／鄭小芸，出版社／星月書房。

2、電腦、繪本「愛心樹」PowerPoint。

3、學習單 

	單元目標
	1、 能瞭解繪本中欲傳達的意念。
2、 能體會家人無微不致的照顧及無私的奉獻，並心存感激。
3、 能將故事的內容，轉化為自己的生活經驗，並與同學分享心得。
4、 能適時的對家人表達自己對他們的愛並說出感恩的話。
5、 能感受為家人服務是一件快樂的事。
6、 能與同學分享自己的感受。

	教學單元
	活動內容
	實施
方式
	時間
	九年一貫
能力指標

	一、讀一本「愛心樹」
	1. 老師播放繪本「愛心樹」PowerPoint，請三位同學分別以樹、小男孩、旁白的身分口述繪本故事。

2. （老師將繪本「愛心樹」PowerPoint畫面逐一停留在討論的問題上）與同學討論繪本內容：

（1） 故事裡哪一個畫面或哪一段話令你最感動？為什麼？

（2） 為什麼『男孩好愛這棵樹…..好愛喔！樹好快樂！』？

（3） 為什麼『男孩長大了，樹常常好孤單….』？

（4） 為什麼『男孩爬到樹上，摘下她的蘋果，把蘋果通通帶走了。樹好快樂。』？

（5） 為什麼『「正好啊，老樹根是最適合做下來休息的。來啊，孩子，坐下來，坐下來休息。」男孩坐了下來，樹好快樂.』？

（6） 樹與男孩的關係，讓你聯想到誰和誰的關係？

（7） 如果，你是那位小男孩，那麼誰是那棵樹呢？

3. 老師請同學反思：那棵樹...就好像我們的爸爸、媽媽，我們就好像那個小男孩.，我們是以什麼樣的〝愛〞去回饋給他們呢?

.
	繪本

欣賞

問題

討論

價值澄清

反思回饋


	10分

25分

5

分
	語文E1-4-2-2

	二、畫一棵「愛心樹」
	1. 老師講述故事「免費」。

2. 請同學想一想並將想法與同學分享：

（1） 在家做家事，需要爸爸媽媽付費嗎？

（2） 如果爸爸媽媽不付費，會幫忙做家事嗎？

（3） 在家中，你有沒有跟文章中的孩子一樣做家事而跟媽媽要求付錢？

（4） 文章中的媽媽在什麼心情下寫下那段話？

（5） 文章中孩子看到媽媽寫的那段話，心情如何？

（6） 為什麼媽媽為孩子做那麼多事，而不收取費用？

（7） 看了這篇文章，你想對你的家人說什麼？

3. 請同學在A4紙上繪製一棵屬於自己與家人              的愛心樹。

4. 請同學說說看：家人們各屬於樹的哪一部分（樹根、樹幹、果實…）？為什麼？並寫下想對他們說的感恩的話。

5. 將完成的家庭樹帶回家與家人分享並對家人 說出感恩的話。


	故事分享

討論分享

學習單

回饋
	5

分

10分

10

分

15分


	綜合   1-2-1

    3-2-3

語文F1-4-5-1

	三、種一棵「愛心樹」
	1. 老師請同學分享對家人說出感恩的話的心情及家人的反應。

2. 與同學討論：

（1） 我們的家人為我們做了多少「免費」的事？

（2） 你可以為你的家人做幾件「免費」的事嗎？

3. 將自己願意為家人做的事寫下來，並想一想如何完成。

4. 老師與同學約定：種下「愛的種子」（欲完成的事）、採取「栽培方式」（完成的方法）、完成「開花結果」（實現日期）。

5. 同學展現、說明成果，並與同學分享心得。
	團體分享

討論發表

學習單

分享回饋
	5

分
10分

20分

5

分
	綜合1-2-1

    3-2-3


＊說明：一、教學方式： 透過看圖說話、閱讀活動、影片欣賞、角色扮演、價值澄清、反省回饋、體驗活動等。

         二、參考資料：鹿東國小 黃淑萍－生命教育議題融入式綜合活動科
課程單元活動設計。
文 章 欣 賞—免 費
一天晚上，當媽媽再廚房裡張羅晚餐時，

小男孩手裡拿著一張自己寫的清單遞給媽媽，

媽媽用圍裙擦乾手，拿起清單來看，上面寫著：
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然後他媽媽看著他站在那邊充滿期待的樣子，

往事歷歷浮現在她腦海中，因此她拿起筆，

把紙翻過來，寫下一些字：

[image: image26.jpg]
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當兒子看完他媽媽所寫的清單，眼中大顆淚水打轉，

他抬起頭看著媽媽說：

媽，我真的很愛你！

然後他拿起筆，大大的寫下：全付了！

[image: image3.jpg]




小朋友，讀了「免費」這篇文章後，你有什麼話想對你的家人說？

請你畫一棵屬於你和家人的家庭樹，並想一想，他們各是這棵樹的哪一個部分？寫下你想對他們說的話。

[image: image27.jpg]



這是一年    班                的家庭樹
校園植物大觀察                                                 

一年____班___號                                                  姓名：        
親愛的小朋友，請對校園植物做詳細的觀察和紀錄！

1.我觀察的植物是___________，它在校園的哪裡？                  

2.植物葉子的外形是什麼形狀？□圓的，□橢圓的，□細長的，□大的，□小的（複選）

3.植物是 □高， □矮

4.植物的樹幹是？ □粗 ，□細

5.植物的樹幹的皮膚摸起來是？ □光滑， □粗糙
6.植物的葉子顏色？__________
[image: image4.png]


（現在是___月）
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7.植物的樹葉聞起來有什麼味道嗎？□有，□沒有
8.植物有沒有開花？ □有，□沒有

9.花聞起來有什麼味道嗎？□有，□沒有，□因為沒有開花無法觀察
10..最後，請小心的把樹皮拓印下來。《方法》：將紙張覆蓋在樹幹上，再用鉛筆在紙張上做來回繪畫的動作。
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 故事裡的主角有誰？世界上的樹真的被砍光了會變得怎麼樣？

[image: image10.jpg]


故事裡哪一個畫面或哪一段話令你最感動？為什麼？？

[image: image11.jpg]


你覺得小男孩摘了蘋果又砍樹的種種作法應不應該？

[image: image12.jpg]


你覺得樹快樂嗎？

[image: image13.jpg]


如果這棵愛心樹就像是你的父母，將來愛心樹老了，你會怎麼對待他們？
[image: image14.jpg]


看完了這個故事，寫下你想對小男孩說的話。
· 教學過程照片紀錄：
【認識校園植物】
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樹好愛男孩，男孩也喜歡爬樹。
[image: image20.jpg]



樹葉還可以做盪鞦韆給男孩玩。

[image: image21.jpg]



來我的樹下乘涼，來吃吃我的蘋果。
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不管男孩有多無禮的要求，樹都會想辦法給他。
[image: image23.jpg]



故事分享時間（一）
[image: image24.jpg]



故事分享時間（二）
※教師教學省思：
愛聽故事是小朋友最感興趣的一件事，故事內容如果能夠引起孩子共鳴，觸動孩子們內心世界，得到感動與情意上的啟發，進而淨化心靈，提升自省的能力，更是成長過程中重要課題。當老師將故事藉由拍照經電腦、電視放大播放、講解，小朋友們全都沉浸在故事情節中。在show繪本「愛心樹」這本書時，小朋友不只是仔細的聆聽，更是不時提出問題與疑惑，同學們討論的非常熱烈，尤其說到角色扮演時，聲音更是此起彼落，有的回答令人出乎意料，在問及你覺得「樹快樂嗎？」更出現了兩三派不同的見解，大部分的小朋友都認為樹是不快樂的，因為樹對小男孩是那麼的好，把他當作要好朋友無怨無悔的付出，但是小男孩只是在利用樹，只有在遇到困難，要求給予東西時才來看樹，而且對待樹的方式非常殘忍，所以認為樹是不快樂的。但有些小朋友卻認為小男孩把樹當作是唯一的好朋友，所以他有困難才找樹幫忙，樹心裡是很高興的，因為樹可以幫助小男孩解決問題，「助人為快樂之本」，而且小男孩老了還是陪伴在樹的身旁。還有一兩位小朋友認為小男孩來看樹時，樹才很高興露出笑臉，小男孩不來時，樹是非常的寂寞不開心。

小朋友把愛心樹的「愛」比喻為朋友的愛（友情），父母親的愛（親情），也有同學認為是一種同情的愛（施捨），因為朋友之間會互相幫助，父母對子女的愛是無怨無悔，永遠不求回報，愛心樹願意提供一切施捨給小男孩，小朋友因而感動也察覺到無怨無悔付出的偉大。「愛心樹」的有求必應，與小男孩的「貪求無厭」，在愛與被愛裡反覆不斷的交叉，孩子們想像力非常的豐富，回答也頗具創意，積極參與認真思考的討論，也願意與別人分享內心的想法與感覺，精采表現真令我感到驚喜。

    沒想到透過生動活潑繪本故事的教學，不但給予小朋友充分思考與表達的機會，藉由紙筆把心中的心得感言與圖畫表露無遺，還把課堂的樂趣推到最高潮，這種盛大的迴響是我意想不到的。

    一棵無私的愛心樹，透過作者淡淡哲學詩味的筆觸，一層一層地與小男孩「施與愛」之間的對話，穿插著簡單樸實的畫及簡潔的文字，觸動著人心，激起漣漪，令人有含著眼淚，帶著微笑的感受，「愛心樹」這本書不單只是淺顯易懂，還具有深沉的哲思，隱藏著生命不朽的智慧寶藏。這的確是一本值得推薦的好書！

※學生學習心得分享：
1.故事裡哪一個畫面或哪一段話令你最感動？為什麼？
· 我覺得男孩砍下樹幹造船走了這一段感覺很殘忍，不知道樹會不會很痛？

· 我最喜歡小男孩回來的時候，樹一直叫他來玩，就像放學回家媽媽一直關心的問我：今天在學校好不好？

2. 你覺得小男孩摘了蘋果又砍樹的種種作法應不應該？

· 不應該，因為它把樹當成是自己的東西。

· 小男孩不應該一直要求樹卻沒有想要報答樹。

· 小男孩這樣做很不應該，它把樹砍掉樹就會死掉。

· 不應該，小男孩一直要東西也沒有跟樹說：「謝謝！」所以樹很可憐。

3. 你覺得樹快樂嗎？

· 不快樂，因為莖都被砍了就像身體被砍掉。

· 我覺得樹很快樂，因為它鞤助了小男孩。

· 快樂因為有小男孩樹就快樂。

· 不快樂，因為小男孩一直要東西，到了年紀很老了還在要東西。

· 快樂，因為樹喜歡鞤助人，可以做喜歡的事就快樂。

4. 如果這棵愛心樹就像是你的父母，將來愛心樹老了，你會怎麼對待他們？

· 我會去賺錢養他們，這樣他們才能生活；我也會買東西給他們吃，這樣他們才不會餓肚子。

· 如果爸媽不快樂的時候，我會陪著他們免得寂寞。如果他們變成植物人，我會餵他吃飯讓他們快樂。

· 我會細心照顧他們，幫它們做很多家事。

5. 如果世界上的樹被砍光了，生活會變得怎麼樣？

· 沒有樹可能會很熱沒有樹蔭可以遮陽有可能被曬死。

· 沒有新鮮空氣，也沒有水果可吃。

· 會變得沒有紙，因為紙是樹做的。也會變得沒有樹朋友，因為本來可以在樹底下玩耍的。

· 會變得很無聊沒有東西可玩。

6.看完了這個故事，寫下你想對小男孩說的話。

· 不可以把樹砍光，這樣下次你就沒有樹可玩。

· 你太貪心了，一直跟樹要東西別人會討厭你的。

· 你為甚麼這麼久才回來？當你回來了，要問問樹過得快樂嗎？才是對的。

倒垃圾：5元


掃地：10元


洗碗：15元


擦桌子：5元


照顧弟妹：20元


總共欠我55元





我懷胎九月，你在我腹中成長，我帶著你到處跑：免費


在多少深夜裡，我陪著你，照顧你，為你祈禱：免費


從你呱呱落地，很多艱苦難熬的日子，為你擔憂，為你流淚：免費


你把以上都加起來，我的愛是免費


在許多不安的夜晚，許多焦慮：免費


你所有的玩具、食物、衣服，還有為你擦鼻涕，這些都免費


你把以上的都加起來，真愛還是免費
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